

Crónica social

La huelga

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Los movimientos obreros no están muchas veces determinados. Y no debiera ser así. El obrero pasa muchas veces por ser el muñeco de todos los que gustan divertirse a su costa. Unas veces, lo lanza a la huelga para que sirva de elemento a otros fines muy distintos de lo que únicamente puede interesar al trabajador. Otras en cambio, limitan el movimiento y hasta lo cortan cuando no debieran, ya que si la huelga es justa, debe continuar hasta conseguir lo que se busca.

Esto no podrá evitarse, mientras en las organizaciones obreras haya gentes que medren a su costa y que no les preocupe nada el mejoramiento de la clase.

La huelga es justa, siempre que sea para conseguir mejoramiento en la clase. La huelga es ilegal, cuando no se sabe por qué se declara.

Los trabajadores deben estar muy al acecho en sus organismos, para ver quién los maneja. Hay que exigir una probidad extraordinaria al que esté al frente de las organizaciones. Y si hay que llegar a plantear la huelga, que sea con el asentimiento de todos.

En huelga se han visto Bilbao, Málaga, Granada, Córdoba, Sevilla y otras poblaciones. En Bilbao tiene por causa la defensa del que trabaja. Una explosión que ha costado la vida de un obrero; se pide el cese de un ingeniero a quien creen culpable, por haber obligado a trabajar a pesar de advertirle el peligro.

Si es así, quizá no sea necesaria la huelga, porque la Inspección de Trabajo debe actuar en estos casos con energía. La seguridad del trabajador debe tenerse muy en cuenta para librarle de accidentes, porque su vida es tan sagrada como las demás. Y si el peligro se advierte y no se remedia, la culpabilidad es clara.

Para estos casos está la Inspección de Trabajo, que debe exigir responsabilidades por incapacidad o negligencia.

Las otras huelgas han sido por compañerismo. Falta solamente saber si este compañerismo está justificado. Desde luego es altamente

simpático el proceder; ir a la defensa del compañero. Las clases proletarias deben ayudarse mutuamente, incluso con la huelga; pero hace falta saber muy bien si a quien se defiende merece de esta cooperación para hacerlo triunfar. Por que si no sabe lo que pide o si lo pide sin merecerlo, entonces el compañerismo resultaría absurdo y perjudicial.

El problema está en saber plantear las cosas con claridad. Si hay atropello, debe repararse por todos los medios y si solos por sí nada pueden conseguir, está bien que pidan la solidaridad, o mejor aún, que la ofrezcan los demás antes de que la pidan.

La huelga es el derecho sagrado del trabajador. Se le pueden regatear méritos, ofrecer escasos jornales, despedir de la fábrica o taller... Pero no se le puede obligar a que trabaje si no quiere. Y eso es la huelga. Es el arma única del obrero, que le sirve para defenderse. Lo único que hay que exigir, naturalmente, es que cuando la emplee sea para bien de él, para sus fines propios, para el bien de su clase. No para que otros saquen de ella el provecho.

ISIDORO C. LOPETEGUI

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

EN LA RUTA

Falta de civismo

La depreciación de la peseta, cuyas causas no tienen otro origen que la especulación criminal de gentes de fuera y dentro de España, pone de manifiesto, como en otros casos, la falta de civismo, ya que el mal fácilmente podría remediarse con una acción colectiva.

No hay nada que nos haga esclavos del comercio extranjero. Lo más esencial para la vida y hasta elementos muy secundarios, se producen en nuestro país en proporción suficiente para cubrir todas las necesidades.

¿A qué ser tributarios en una explotación infamante?

El comercio debiera inmediatamente suspender todos sus pedidos del extranjero y el consumidor resignarse a utilizar únicamente los artículos nacionales, para lo que no será preciso llegar al heroísmo. ¿Cómo no se ha de poder hacer esto?

Una conducta así, que no requiere tan grandes sacrificios, pronto acabaría con ese escandaloso negocio de la libra esterlina, que por dignidad humana no debe permitirse por más tiempo.

Y aquellas actitudes populares contra cualquier intento que venga a herir el sentimiento del público, dejarlas para una cruzada viril contra quienes, llegando esta época, traspasan las fronteras con el dinero que produce el trabajo nacional, para dejarlo a manos llenas en una depreciación insultante en las playas elegantes del extranjero.

Para el que así proceda, bien está el grito de ja esel, más justificado que en otras ocasiones.

Que veraneen en España, y si no, que queden resellados como malos patriotas.

Y a no comprar nada del extranjero, aunque sea para comer.

¡HAY QUE QUERERLOS!

Tenemos entre nosotros cuatro niños, y entre ellos, el rey de las milongas

Hoy la vida nos sonrío. La empresa «Sage» se ha olvidado el pelo ofreciéndonos cuatro niños para esta noche, que habrá que comer selos.

¿Quién te quiere a tí, mi alma?

El pueblo podrá solazarse con los «jipíos» del niño de Santo Domingo, la niña de Ecija, el Chato de Jerez y el niño del Museo, con el aditamento de un número de baile contra las almorranas.

¿Se quiere mejor espectáculo?

Lo malo es que no hay en Cáceres un hotel de turismo; pero no importa. Para este recado, con unas alforjas basta.

Así es como se pone a prueba el desprendimiento de una Empresa que no busca más que educar al pueblo, cumpliendo la finalidad para que se creó el Teatro, donde la gente se ilustra y encuentra el más exquisito deleite espiritual.

Indudablemente se ha logrado apartar al pueblo de la taberna, llevándolo al teatro; pero es porque a ésta le ha dado por adecentarse y entretener a los parroquianos con la música de una gramola, y en el templo de Talía se bebe, se rebuzna y se menea el bullate.

No se puede negar que se está realizando una gran obra educadora.

¿Para cuándo serán las condecoraciones!

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

Comentarios de actualidad

El problema económico, la política y la reforma de la Segunda enseñanza

MADRID, 2 (5 15 t.)

(POR TELEFONO)

Los periódicos de hoy siguen ocupándose preferentemente de los problemas más destacados de la actualidad nacional, como son los del cambio, el momento político y el proyecto de reforma de la Segunda Enseñanza.

Respecto del cambio, dice un periódico de la mañana que los elementos españoles no sintieron escrúpulos en otros momentos para colocar sus fondos en libras, precisamente cuando, después de efectuadas estas operaciones, bastó un simple artículo alarmista, para que la libra bajara un entero.

Es necesario actuar con ciudadanía en este problema para no llegar también a vernos desahuciados, como de un inmueble o de una finca.

Refiriéndose al proyecto de reforma de Segunda Enseñanza que se encuentra pendiente de la aprobación definitiva, otro periódico da la voz de alarma diciendo que está a punto de cometerse un atentado y que preferible será cerrar los institutos y reservar la enseñanza a las instituciones religiosas y a los elementos particulares, de aceptarse todos los extremos, que el proyecto contiene.

Por último, se comenta también el resultado de las recientes huelgas, y un periódico afirma que todas ellas han sido consecuencia de manejos de carácter soviético, como los que han tenido

lugar recientemente en Londres, Francia, India y China.

Es necesario que esto haya servido de aviso para que los incautos, en lo sucesivo, no se dejen arrastrar.

En cuanto al problema del cambio, el mismo periódico afirma que no es cuestión que deba resolverse sólo por las estabilizaciones bursátiles, sino también por la estabilización y aseguración de la marcha política nacional. — Mencheta.

EL MINISTRO DE FOMENTO

A mediodía almorzó con el conde de Kreysser

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'20 t.)—El ministro de Fomento, señor Matos, pasó toda la mañana trabajando en su despacho del Ministerio, donde recibió numerosas visitas.

A mediodía estuvo almorzando con el conde de Kreysser. — Mencheta.

Entre bromas y veras

Dida a la caja

Más de una vez hemos expresado nuestra incompreensión respecto a la función esencial de la Bolsa, en la vida de los pueblos.

Y abrigamos el temor, persuadidos sin alardes científicos de que el dinero no es más que producto del trabajo de que se lleguen a cansar del artificio los que lo realizan.

¿Que se tiene que acabar aquello de «la bolsa o la vida»!

Indicábamos el otro día la conveniencia de encomendar a la policía la solución de la baja de la peseta, y no sería tan desatinada nuestra idea, cuando hoy leemos un artículo autorizado que propone como remedio la fiscalización de los movimientos de fondos de nuestros acaudalados compatriotas.

Siempre, claro está, que no plegue la sagrada propiedad de amolar al prójimo.

Por primera vez hemos sentido envidia en nuestra vida. Acabamos de contemplar el retrato del dueño de un caballo que ha ganado el gran premio en las carreras. ¡Quién fuera él! El caballo.

NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación informa de que hay tranquilidad en toda España

En Barcelona se llega a un acuerdo; otras huelgas siguen pacíficas y se han planteado dos nuevas

Al hacer nuestra acostumbrada información en el Gobierno civil, nos dieron cuenta esta mañana del siguiente telegrama que dirige al gobernador el ministro de la Gobernación:

«Las noticias recibidas acusan tranquilidad en toda España.

En Barcelona se ha llegado a un acuerdo.

En la huelga de Igualada y Mataró se sigue pacíficamente.

Continúan estacionadas las del ferrocarril de Ribas, en Gerona y la minera de Alquife, en Granada.

En Murcia sigue la de esparteros, de Águilas, Cieza y Calasparras, habiéndose planteado otras dos en Cohegín.

En Palencia se ha reducido más la huelga de obreros en el manicomio y en Tarragona persiste la de ladrilleros, de Reus.

En Bilbao, normalidad».

Almacenes TERIO

OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR COLECCION DE

ABANICOS

Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.

EN

Camisas, Calcetines y Corbatas

EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Plaza Mayor, 13

Teléfono 520

De la literatura romántica "Don Alvaro de Luna" del duque de Rivas

Hace un siglo que nuestra Literatura se hallaba bajo el dominio, y en pleno poderío, de aquella escuela de nuestras letras que se llamó Romanticismo. En estos días se celebra el centenario de la misma, la cual legó poetas que compusieron los más armoniosos versos de cuantos poseemos.

Cien años nos separan de esa escuela a la que hemos de dar y reconocer cuanto merece; porque el romanticismo español, español ya que, aunque importado del extranjero e influenciados nuestros románticos por las lecturas de Byron y Víctor Hugo, tuvo algo propio y característico. El romanticismo español, repito, ahogando la decadencia de un siglo, dió a luz con pujanza una progenie de artistas que cultivaron con depurado y exquisito gusto los más variados géneros literarios.

Hoy voy a rendir tributo a aquella escuela literaria, y para ello recordaré sólo un nombre: el del duque de Rivas, don Angel Saavedra, la figura que encarna el triunfo del romanticismo español, y de él hablaremos, de una sola de sus muchas composiciones. Vamos a tratar de uno de sus romances históricos, de los que dijo el padre Blanco que en ellos estaba escrita, en páginas de oro, la historia de la antigua España, y va a ser del titulado «Don Alvaro de Luna»

El romance histórico «Don Alvaro de Luna» es, seguramente, de las composiciones de este género donde nos encontramos una gran visión y una penetración honda. Por el verso octosílabo, que según el actor del drama «Don Alvaro, o la fuerza del sino», es el verso más español, pues en él comenzaron las primeras gestas castellanas, y por pegarse tan bien al oído y a la memoria del vulgo, prevaleció sobre el del poema del Cid y sobre los más ataviados y cultos de Gonzalo de Berceo. Por estos versos tan nacionales hace pasar el duque de Rivas un hecho histórico que presenta grandes enseñanzas, siempre vivas y siempre valiosas que conviene sacar a la luz pública de las páginas maestras de la Historia.

Don Alvaro de Luna, fué el favorito de Juan II, rey de Castilla, a quien pinta la Historia como irresoluto, débil de carácter y gran aficionado a los recreos, mucho más que a las cosas del Gobierno. De él dice su cronis-

ta: «tañía e cantaba e trobaba e danzaba muy bien». Este rey tan incapaz para todo lo que gobernar fuese, entregó a don Alvaro de Luna el mando; mas pronto en la Corte castellana nacieron las envidias de los altivos nobles, de la siempre levantisca nobleza, que veía con envidia el nombramiento que el rey le hizo de condestable. Con motivo del casamiento segundo de Juan II, aquella mujer dominó de tal modo al rey, que lo que no consiguieron en muchos años los nobles, lo consiguió ella en una hora, y Juan II, dando una vez más prueba de su carácter débil y a la vez mostrándose ingrato e infame, consiente que la cabeza de su amigo de la infancia, el que tantas veces le había suplido su manifiesta incapacidad en el poder, rodara en el cadalso.

Con este motivo, aquel mago del romance, el duque de Rivas, hace uno de sus mejores romances, mostrando una clara visión de la Historia, de la que sabe sacar diestramente provechosas lecciones. Dice de don Alvaro de Luna en la noche antes de morir:

Cenó, durmió cortos ratos, repitió también algunas trovas del famoso Mena, que pintan como locuras las mundanas ambiciones: Oro con fervor, en suma, fué un cristiano, un caballero, un hombre de fe y alcurnia.

Del rey, que se encontraba apenadísimo por la muerte del condestable, dice:

Ama a don Alvaro, mira su sentencia como injusta; de la reina y de los grandes se la ha arrancado la furia. Que su trono se desploma y hasta su existencia, juzga, y que al morir el maestre abrazadas irán juntas el alma de aquel amigo y el alma afligida suya. ¡Grande mal es la flaqueza en hombre que cetro empuña!

Y refiriéndose a lo que los Padres Franciscos dijieran al condestable, para preparar su alma, exclama:

En verdad, señor, que valen poco del mundo mezquino las honras y los haberes para el varón de juicio.

Y pronuncia al comentar la entrada de don Alvaro en



EL REVERENDO PADRE

Cayetano de Guglielmo

Misionero de la Congregación de la Preciosa Sangre y director que fué de la de San Luis Gonzaga de esta capital

Falleció en Benevento (Italia)
el día 7 de Junio de 1930

R. I. P.

El Superior y misioneros de la residencia de los PP. de la Preciosa Sangre de Cáceres, el presidente de la Congregación de San Luis Gonzaga y los antiguos congregantes,

Al participar a Vd. tan sensible pérdida, le piden en caridad una oración por el alma del finado y le invitan para que honre con su presencia el funeral que habrá de celebrarse el día 3 de Julio, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Francisco Javier (PP. de la Preciosa Sangre), por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

Cáceres, 2 de Julio de 1930.

Valladolid y seguirle la turba humana:

Aquellos, como canallas, que sí al poderoso adula, en cuanto le ven caído feroz le escarnece y burla.

Y ya cuando el condestable se encuentra en el cadalso, próximo a morir, como viera a Barrasa, paje del príncipe, así le habló en voz sonora:

«Dile a tu dueño que vea de dar a los que le sirvan, otra mejor recompensa.»

Terminando el duque de Rivas este romance de «Don Alvaro de Luna», así:

El hacha cae como un rayo, salta la insigne cabeza, se alza universal gemido y tres campanadas suenan. ISAIAS LUCERO.

GUERRA FOTÓGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º
CÁCERES

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis. Gafas y lentes ZEISS

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir. Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez
Moret, 14.-Cáceres

LUIS NUÑO BEATO
MEDICINA GENERAL

Y

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CONSULTA DE ONCE A DOS
Pizarro, 1
Cáceres

SE ARRIENDAN

los aprovechamientos de rastrojera y agostadero de la dehesa «El Cuartillo» sita a dos kilómetros de esta capital.

Está sin ganado desde 1.º de Mayo.

Para tratar, con su dueño, don Ramón Jiménez Hurtado, Plaza Mayor, 19. Cáceres.

De toros La novillada del día 20

¡Gracias a que veremos algo que pasa de lo corriente!

Como en años anteriores, hoy por la gran elegancia con que torea, tanto con el capote como con la muleta, teniendo además el don de matar recibiendo, cosa que ejecuta tan bien como el mejor de los diestros.

Y como prueba de lo que decimos, ahí está su última actuación en la plaza de Pedro Muñoz (Ciudad Real), en la que fué obsequiado por la Empresa con un capote de paseo, que se regalaba al mejor diestro de los que actuaban y en la que cortó cuatro orejas y dos rabos.

Esperamos que el lleno sea completo y la afición cacereña y la de los pueblos de la provincia acudan a ver a los diestros Carriches y Plaza, el citado día 20, dando, además con ello, una prueba de cariño a los «castizos» coralistas, que bien se lo merecen, ya que sin disponer de los fondos que se necesitan para esta clase de festejos, nos darán la mejor tarde taurina, que desde hace años no vemos.

Ha regresado a Cáceres, después de estar unos días entre nosotros, nuestro estimado amigo, don Vicente Pozas.

Hoy ya parece que ha entrado la normalidad en la vida ceclavina, pues resulta que en las fechas pasadas, con los toros de Coria, los de Torrejoncillo y la feria de San Pedro de Coria, la gente ha estado entre ir y venir. El primero de Julio ha señalado, pues, la normalidad y la vuelta a la vida pacífica y sedentaria.

El tiempo irregular, inquieto, no sabe a qué carta quedarse, si entrar también como el vecindario en la normalidad o hacer de las suyas ahora que para nada hace falta el agua y menos todavía la tormenta.

Notas y sucesos de gran importancia no los hay; como antes decimos, se desliza nuestra vida tranquila y en los afanes propios que van llevando a cargas las mieses a la era.

En la vida de sociedad apuntamos.

Se encuentra en ésta, de Zarza la Mayor, doña Pantaleona Pozas de Castillo, esposa de nuestro buen amigo don Antonio.

Ha regresado a Cáceres, después de estar unos días entre nosotros, nuestro estimado amigo, don Vicente Pozas.

Anuncio

Hasta el día veinticuatro de Julio próximo se admiten proposiciones escritas para el arriendo a pasto y labor, de la dehesa HIGUERAS DE VANDO, de este término municipal, lindante con los del Casar y Gorravillas. El aprovechamiento de hierbas empezará a fines de Setiembre y el barbecho habrá de realizarse en Enero próximo.

La mayor participe de finca, señora marquesa de Nules, se reserva el derecho de aceptar la proposición que mejor le parezca, o rechazarlas todas. El pliego de condiciones puede verse todos los días laborables, de ocho a diez de la mañana, en casa de don Tomás Murillo, calle de Pizarro, número 20.

LA REBELION INDIA El sucesor de Motilal Nehru

Dicen de Allahabad, que el «pandit» Motilal Nehru, detenido ayer, ha designado a Vallajhai Patel, hermano del presidente de la Asamblea legislativa, para sucederle en sus funciones del Congreso panindio.

Vida provincial Ceclavín al día

Notas locales.—Una suscripción.—De la vida de sociedad.—Otras notas y comentarios.

Hoy ya parece que ha entrado la normalidad en la vida ceclavina, pues resulta que en las fechas pasadas, con los toros de Coria, los de Torrejoncillo y la feria de San Pedro de Coria, la gente ha estado entre ir y venir. El primero de Julio ha señalado, pues, la normalidad y la vuelta a la vida pacífica y sedentaria.

El tiempo irregular, inquieto, no sabe a qué carta quedarse, si entrar también como el vecindario en la normalidad o hacer de las suyas ahora que para nada hace falta el agua y menos todavía la tormenta.

Notas y sucesos de gran importancia no los hay; como antes decimos, se desliza nuestra vida tranquila y en los afanes propios que van llevando a cargas las mieses a la era.

En la vida de sociedad apuntamos.

Se encuentra en ésta, de Zarza la Mayor, doña Pantaleona Pozas de Castillo, esposa de nuestro buen amigo don Antonio.

Ha regresado a Cáceres, después de estar unos días entre nosotros, nuestro estimado amigo, don Vicente Pozas.

mado amigo, don Vicente Pozas.

Hemos tenido el gusto de saludar de Villa del Rey, médico de aquella localidad y paisano nuestro, don Ignacio Bustamante.

Ha estado en ésta unos días, nuestro amigo don José Claros.

Han marchado a Villa del Rey, las simpáticas y distinguidas señoritas Amparo y Petra Salgado, con su hermano Modesto.

Suscripción para regalar la medalla de plata concedida al orifice de ésta, don Agimiro Barcos:

Ilustrísimo señor don Antolín Navarro, 1 peseta; don Bonifacio Navarro, 1; don Modesto Navarro, 1; don Ramón Lucero, 0 50; don Vicente Pozas, 1; don Saturnino Lucas, 1; doña Nicola sa Pozas, 1; don Pedro Canelo, 1; los niños Luis Antonio Canelo, 2. Queda abierta la suscripción, recibiendo los donativos el corresponsal que suscribe siendo la cuota máxima de una peseta y la mínima de 0'25.

Y nada más resulta de la normalidad que nos domina; por tanto, hacemos punto final por hoy.—El Corresponsal.

Hoy, 1 Julio 1930.

Vida Literaria y Artística

Jarnés y la nueva Literatura

Todo movimiento superador—escribamos no hace mucho—casi siempre iniciado por la juventud rebelde e iconoclasta, debe encontrar, virtualmente, la simpatía por parte de todos, ya que constituye expresión de lo que, en el sentir del inmortal filósofo de la antigüedad, encarna la sustantividad de la vida misma: el movimiento. De aquí que, por lo que toca a esos nuevos credos estéticos, principalmente los aplicados a la Literatura, que, como se sabe, prendieron en sector importante de los cultivadores de la misma en España, hayan reportado, a la larga, beneficios a nuestra cultura. Debe tenerse en cuenta que tanto los modernos gustos literarios que se manifestaron, al principio, diametralmente opuestos a las normas clásicas, acaban de fundirse con éstas, produciendo como resultante la nueva estética, acompañada de la época, cuanto que aquéllos, demasiado pujantes en su comienzo, derivan con los años hasta quedar en lo que, en fin de cuentas, es y ha de ser en Arte de todos los tiempos: la interpretación sugestiva y emocional de la vida.

Las anteriores líneas sugieren, sin vacilaciones ni tardanza, el nombre de Benjamín Jarnés, joven e ilustre escritor español de nuestros días, como el más característico representante de la nueva literatura. De poco tiempo a esta parte, con efecto, el gran novelista ha realizado una labor intensa, depurada y fecunda que le acredita como el escritor más logrado entre los que persiguen nuevos módulos estéticos.

Infinidad de circunstancias concurren en el brillante maestro de prosistas para dar relieve a su figura y a su obra. En él alcanzan categoría suprema el hombre y el artista, de consuno, que vienen a identificarse en un todo inseparable.

Darío Pérez ha evocado, en una gran semblanza crítica de Jarnés, las dificultades con que éste tropezó, a lo largo de la vida, para crearse una personalidad. ¡Ejemplaridad admirable la que se intuye leyendo aquélla, en abono de Jarnés, que así puede hoy creer bien merecido su triunfo! Su origen modesto, hijo de quienes tenían veinte vástagos, hizo aceptar, en un comienzo, estudios que no cuadraban con su vocación, aunque no seríanle inútiles,

a la larga, viéndose obligado, ya hombre, a vestir el uniforme militar e ir a la guerra. Hasta después de esa fase turbulenta y desorientada de su vida, en la que no faltó momento propicio para que la trágica miseria le mostrase la mueca de su cruda realidad, no apuntó en Jarnés el artista que tan robusta manifestación tendría más adelante. Al llegar a la treintena sintió redoblada su devoción hacia la lectura, y ésta fue incitando a escribir. Y es de admirar cómo su animoso y entusiasta espíritu fué logrando, pese a la penuria, robustecer la personal cultura de verdadero autodidacta y templar la sensibilidad y el pensamiento, haciéndolos aptos para la espléndida ideación fecunda de que habría de dar pruebas con su labor subsiguiente. Después y en rápida sucesión productiva, el escritor aragonés desarrollaría su etapa creadora, que estamos seguros ha de durar muchos años, y cuyos jalones—libros ya publicados—llevan los títulos siguientes: «El profesor inútil», «Ejercicios», «El convidado de papel», «Salón de estío», «Paula y Paulita», «Locura x muerte de nadie», «Sor Patrocinio» y «Teoría del zumbel» todo esto a más de sus traducciones y su colaboración, cada día más copiosa e interesante.

Es en «Teoría del zumbel», la nueva novela de Jarnés, que acaba de publicar Espasa Calpe S. A., donde éste alcanza la superación de sus ideas y su estilo, cosa en la que seguramente mostraránse acordes tanto la crítica como sus muchos y devotos lectores.

Este libro ameno y enjundioso, a la vez sencillo y profundo, que sugiere ideas y describe bellezas, constituye nada menos que una a modo de interpretación subjetiva de la esencia de la vida. El zumbel del rótulo es la cuerda del peón con que juegan los niños, la cual sirve aquí como elemento simbólico para intentar buscar, analógicamente, la etiología de las causas trascendentes que delimitan la longitud y eficacia del otro hilo: el de la vida. Una colección de tipos finamente modelados, tipos de una variedad de contraste que abarcan las más dispares ideas, pasiones y sentimientos, desarrollan la trama narrativa, con originalidad y emoción, mostrándose matizada de pasajes realmente magníficos por

la fuerza de la observación y el profundo análisis y dominio de su trazado.

Pero el interés que ofrece «Teoría del zumbel» no estriba sólo en el valor que en sí representa creación artística tan lograda, sino en el significado de la nota preliminar, a modo de prólogo, que su autor antepone a aquélla, con el título significativo de «Bajo el signo de Cáncer». Trátase de un extenso ensayo en el que Jarnés hace confesión doctrinal de sus ideas estéticas, de su concepto de la novela moderna y, en general, la nueva literatura, y traza otras apuntaciones intensas y profundas sobre los elementos, causas y resultados de esos recientes módulos estéticos.

Ese trabajo se presta a copiosos comentarios que aquí no cabe hacer. Su lectura contribuye poderosamente, desde luego, a la comprensión ideológica del gran escritor—pensador y estilista—que hay en Jarnés; y por descontento que a avivar la delectación que sus ficciones producen, ficciones que si a primera vista muestran seuducción y donaire, penetrando en ellas ofrecen gran caudal de imágenes y sugestiones. A continuación transcribimos las líneas finales del mismo, tan sintéticas y elocuentes: «¿Ecléctismo? No. Integralismo. Aunque mejor sería prescindir también de esto y de todos los—siempre insoportables—ismos». El sueño está muy bien, pero también lo está el ensueño. Y, con el sueño y el ensueño, con las enredadas de la sexualidad y las destrenzadas nubes, la vigilia. La vigilia inquieta; la razón temerosa de perder su equilibrio o de congelarse en él. La Inteligencia. Nunca un tercio de hombre, sino los tres enteros, fundidos en samblados, armónicos. El hombre—artista, filósofo, científico—para quien la verdad y la belleza no se presentan nunca de cara, o se presentan con muchas. A quien las prolongaciones subterráneas y los penachos románticos interesan igualmente. El hombre triple, integral, gavilla de ímpetus. Algo más que todo un hombre: todo el hombre».

ANGEL DOTOR

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389

Homenaje a Javier

Cuarta lista

de las cuotas de adhesión, mínima de 1 peseta y máxima de 5, entregadas en los establecimientos de don Evaristo Málaga, calle de Alfonso XIII; don Luis Castaños, calle de Moret, e imprenta Moderna, Plaza del Duque.

Real Congregación de San Luis, 5 pesetas.

D. F. R. Fuentes, director de los Luises, 5.

Manuel González, 1.

Jacinto Herrero, 2.

Andrés Sánchez de la Rosa, 5.

José Rosado Mayoralgo, 5.

Braulio Solís Borrella, 1.

Faustino Jiménez, de Torreorgaz, 2.

Claudio Casares, 2.

Andrés Crespo, 5.

Baldomero Basanta, 5.

Ricardo Hernández, 2.

José Valiente, 1.

Ramón Muñoz, 3.

Un amigo, 5.

D. Federico Candela, 2.

Francisco Burgos, 3.

Victoriano Pulido, 1.

Juan Antequera, 5.

Francisco Rico, 5.

Federico Galán, 5.

Tomás Martín Gil, 5.

Gabriel Pulido de la Torre, 5.

Un amigo de Javier, 1.

D. Urbano de la Calle, 1.

Julio Sánchez, 2.

Emilio Martín de Cáceres, 3.

Bonifacio Martínez, 2 50.

Andrés Burgos, 5.

Román Cantos, 2.

Inocencio Bonilla, 5.

Valeriano Gutiérrez, 1.

Antonio Martín Fernández, 2.

Nicolás Mendo, 1.

Gonzalo López Montenegro, 5.

Antonio Álvarez Melero, 5.

Gonzalo Álvarez Jabato, 5.

Honorio Jiménez, 2.

Modesto Godoy, 2.

José Carrasco, 5.

Eugeniano Barrera, 3.

Jacinto Pola, 3.

V. S., 2.

D. Ladislao Quiroga, 5.

Luis Gaona, 2.

Joaquín Casati, 5.

Antonio Muriel, 2.

Francisco Santillana, 5.

Domingo Martín Jabato, 5.

Francisco Claver, 2.

Francisco G. Arce, Trujillo, 5.

Claudio González Álvarez, 5.

Eduardo R. Ramírez, 5.

Juan Pérez García, 5.

Moisés González Avila, 2.

Frutos Izquierdo, 1.

Telesforo Díaz Muñoz, 5.

Isaac Fernández García, 1.

Ramiro Alegre, 2 50.

Eusebio Broncano, 2.

Los desesperados

Se quita la vida porque su mujer educaba mal a los hijos

Y para ello se dispara un tiro en la cabeza

En las primeras horas de la mañana del día 28, comenzaron a circular los rumores por Aldea del Cano de que en la dehesa denominada «Hocino de Carrasco», perteneciente a aquel término municipal, se había encontrado muerto un hombre.

Sin pérdida de momento, la guardia civil salió para referido lugar, encontrando el cadáver de José Fernández Galán, (a) «Acuña», de 50 años de edad, casado y de oficio albañil, natural de Montánchez, y que en la actualidad se hallaba trabajando en la casa de la dehesa llamada «Fuentebanquilla».

Presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza, y su cuerpo se hallaba sentado y apoyado sobre la pared del cercado que se conoce por el nombre de «Mojón gordo», con la cabeza inclinada sobre el hombro izquierdo. También a este lado había una escopeta de dos cañones.

De las gestiones realizadas por la autoridad, se deduce que se trata de un suicidio, viniendo a comprobar esta suposición el haberse encontrado en los bolsillos, entre otras cosas, un papel en el que había escrito lo siguiente:

«Llevo veintinueve años de martirio, padeciendo con mi mujer por la mala educación que da a sus hijos y éstos al autor de sus días.

Fuentebanquilla, 27 de Junio de 1930—José Acuña».

Para lograr sus funestos

propósitos, el infortunado José ató una cuerda a los extremos de los dos gatillos de la escopeta y se supone que con uno de los pies hizo presión en ella para provocar el disparo.

El proyectil le produjo la fractura de la cavidad craneana, abriendo a cada lado un boquete, de grandes dimensiones, en la región frontoparietal, causándole la muerte en el acto.

El Juzgado, que se había personado en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito, instruyendo las oportunas diligencias.

Casa Jurado

Si necesita encajes de todas clases, no deje de visitar la exposición que presentamos esta semana.

Todos los días recibimos nuevos y variados artículos de regalo.

En BOLSOS hemos recibido preciosidades a precios reducidos.

No dejéis de visitar en esta semana la acreditadísima

CASA JURADO
Concepción, 1.-Cáceres.

SE FUGA DE LA CARCEL

La reina de los estafadores

Noticias llegadas a París procedentes de Viena, anuncian que se ha fugado de la cárcel la famosa Gabriela Garreaux, autora de tal número de estafas, que se denominaba a sí misma «la Reina de los estafadores».

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Farras, 31.-CACERES

Nicasio Guerra, 2.
Juan Hurtado, 2.
José Blázquez Izquierdo, 5.
Pablo Blanco, Talaván, 3.
Narciso Román, Aldea del Cano 5.
Pedro Acedo, 2.
Luciano Escribano, 2.
Julían Alvarez, 2.
Viajante de «La Lechera», 3.
D. Daniel Acha, 5.

La Comisión tiene acordado, y nos ruega lo hagamos constar, que el día 12 del actual será el último en que se recibirán las adhesiones, cerrándose tal día las listas en los establecimientos antes citados.

EN EL REICHSTAG
Una reunión para celebrar la liberación de Renania

Telegrafan de Berlín, que anteayer tarde se reunió el Reichstag para celebrar la liberación de Renania. Los miembros del Comité ejecutivo del partido populista, depositaron ayer una corona en la tumba de Stresemann y hoy una delegación parlamentaria, con el presidente del Reichstag, ha ido igualmente a la tumba de Stresemann para depositar una corona.

Diputación provincial Ayer celebró sesión la Comisión permanente

Presidida por el señor Berjano y con asistencia de todos los diputados que la constituyen, se reunió ayer la Comisión permanente de la Diputación provincial, resolviéndose diversos expedientes de Contabilidad, Beneficencia y otros de trámite.

Se aprobaron certificaciones de obras ejecutadas en los caminos siguientes:

Valdelacasa de Tajo, pasando por Garvín y Peraleda de San Román a la carretera de Guadalupe a Naval Moral de la Mata; de Santibáñez el Bajo, pasando por Ahigal a Guijo de Granadilla; de Cañamero a Berzocana; de Cilleros a la carretera de Valverde del Fresno a Hervás; de Piornal a Garganta la Olla; de Hinojal a Santiago del Campo; de Almaraz a Casatejada, pasan-

do por Saucedilla; Descargamaria por Cadalso a la carretera de Valverde del Fresno a Hervás; El Gordo a la carretera de Madrid a Portugal, por Badajoz; Eljas, al kilómetro dos de la carretera de Valverde del Fresno a Hervás; de Valverde del Fresno a Fuente guinaldo (Salamanca); Romangordo a la carretera de Madrid a Portugal, por Badajoz; de Marchagaz al de Casar de Palomero a Mohe- das; de Casas de Millán a su estación férrea; de Robledo de Gata a Descargamaria; de Acebo a la carretera de Puente de Guadancil a Ciudad Rodrigo; de Casatejada a la Barcas del Tiétar; de Talaván a la carretera de Cáceres a Torrejón el Rubio; de Arroyomolinos a la carretera de Plasencia a Oropesa.

El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana

Sala de lo Criminal. — Causa procedente del Juzgado de instrucción de Hoyos que se sigue contra Gregorio Gómez Romero y Manuel Blanco Asensio, que realizaron los siguientes hechos:

En la noche del 22 de Septiembre de 1929, en el establecimiento de bebidas que en Torre de Don Miguel tiene Anastasio Duque, los vecinos de dicho pueblo Froilán Pérez y Gregorio Gómez, y en otro grupo Manuel Blanco Asensio, Nicolás y Primitivo Gómez Viera, con otros varios, surgió una cuestión a consecuencia de unas coplas (abusivas) cantadas por el Gregorio, que los del otro grupo interpretaron como ofensivas, promoviéndose una cuestión que se desarrolló fuera del establecimiento, disparando con arma de fuego el Gregorio contra sus contrarios antes mencionados y uno de éstos, el Manuel Blanco, contra el Gregorio y su acompañante y Froilán Pérez que resultó del disparo con una lesión de la que sin defecto ni de formididad curó a los 25 días de asistencia facultativa, no pudiendo dedicarse a sus habituales ocupaciones.

El señor fiscal califica los hechos de dos delitos de disparo de arma de fuego y de dos de tenencia ilícita, y solicita se imponga al procesado Manuel Blanco, como autor del delito de disparo de arma de fuego y lesiones, la pena de dos meses de prisión y al otro procesado la de un año, y por el de tenencia de arma dos meses

y un día de igual pena, 100 pesetas de multa y pago de costas.

Los letrados señores Leal e Ibarrola, solicitan la absolución de sus patrocinados, representándolos los procuradores señores Solís y Moro.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración de la vista diez y siete testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licorea de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

DEL VATICANO

El año jubilar

Telegrafían del Vaticano que con motivo del año jubilar que terminó anteayer, han desfilado por la ciudad santa 127.000 peregrinos distribuidos en 543 peregrinaciones.

VERANEO Baños de Montemayor

PARA la temporada de verano y en sitio céntrico, se arriendan dos casas amuebladas, muy frescas, con grandes ventilaciones; una con nueve camas y otra con seis.

Para toda clase de informes dirigirse a
DON ANIANO MARTIN
MAYOR, 50
BANOS DE MONTEMAYOR

ACCESORIOS, RECAMBIO AUTOMÓVILES,
NEUMÁTICOS, HERRAMIENTAS EN GENERAL
Y MAQUINARIA

CASA CASTUERA

SAN PEDRO, 16
(frente al Banco de España)

Almacenes
SANCHEZ, 3

CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, nuestro distinguido colaborador el presbítero don Luis Hernández Iglesias.

— De Sevilla, el músico mayor del regimiento Soría, don Julián Sánchez Mayoral.

— De Tejada de Tiétar, don Juan González Timón.

SALIERON:

Para Madrid, el teniente coronel retirado, de Infantería, don Santiago García Barberá.

— Para Zafra, el delineante don Francisco Abad.

POSESION:

Se ha posesionado de su cargo de delegado técnico del Centro de Información Agrícola de la Cianamida de Calcio, en las regiones de Andalucía y Extremadura, el culto perito agrícola don Francisco Higuero Bazaga, que ha fijado su residencia en Málaga. Enhorabuena.

ENFERMOS:

Se ha agravado en su enfermedad, don Mariano Jimeno Araquistain, cuyo estado inspira serios temores.

Hacemos votos por su mejoría.

FALLECIMIENTOS:

A los doce meses de edad ha subido al cielo, en Plasencia, el niño Diego Antonio García Naranjo, a cuyos afligidos padres, así como a sus abuelos los señores de García Sevilla y Naranjo, enviamos nuestro sentido pésame.

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

DESDE ALDEA DEL CANO

Fiesta benéfica

Velada agradabilísima fue la representación de varias obritas teatrales por niñas de la escuela que tan sabiamente dirige la culta profesora doña Asunción Llorach.

Organizose ésta por iniciativa de la Junta de Damas de la Liga Antituberculosa, de la que tan distinguida profesora forma parte, con objeto de engrosar los fondos que se recaudan en la Fiesta de la Flor. Comprendiendo lo altamente benéfico de sus fines, el pueblo llenó el teatro, y a la par de la satisfacción moral que proporciona el ejercicio de virtud tan bella como la caridad, tuvieron la de aplaudir con entusiasmo, primero, el brillante aunque breve exordio del culto y joven maestro don Camilo García; y después, la primorosa labor de tan diminutas artistas como Eugenia Corbacho, Leonor de la Montaña, Aurelia Novillo y Petrita Luengo, en la comedia «Perdonar las injurias». En «La medio tonta», se lucieron Josefa Román, Josefa Pacheco, Antonia Jordán, Isabelita Granado, Paca Pacheco, María Polo Pacheco, Germana Corbacho y Leonor de la Montaña.

Y por último, hicieron las delicias del público representando «La mala sombra», las ya veteranas artistas y preciosas jovencitas Trinidad Hisado, Herminia Luengo, María Salazar, Teresita García Llorach, María Pacheco, Amalia Corbacho, Pepita Román y Josefa Pacheco.

No se olvidará tan fácilmente noche tan agradable.

Yo conservaré siempre entre los más gratos recuerdos el de estas horas pasadas en la contemplación de la más pura manifestación de arte y caridad excelsa (artistas y público), debido todo a la labor de esta mujer, maestra de maestros, que une a su exquisita alma de artista un corazón de mujer buena que procura dejar esta herencia a sus discípulas.

Por eso a los comentarios que al salir del Teatro hacía el buen pueblo: ¡«Qué bien s'han portao las niñas!», yo añado: ¡«Qué bien, qué bien se porta» siempre doña Asunción!!

De Instrucción pública Mañana publicará la «Gaceta» el decreto para la reforma de la enseñanza universitaria

MADRID, 2 (6'15 t.) (POR TELEFONO)

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, don Elías Tormo, al recibir esta tarde a los periodistas les manifestó que tenía el proyecto de publicar en la «Gaceta» una Real orden, anulando otra de la Dictadura que suprimió los grupos escolares de Barcelona, Baisera y la Farigola, los cuales se hallaban a cargo de varios elementos de Barcelona.

Referida Real orden irá seguida de un nuevo decreto en el que se establecerá que el régimen de funcionamiento de estos grupos escolares será igual que el que se aplicó a los del «Príncipe de Asturias» y «Cervantes», de Madrid.

También dictará el ministro de Instrucción pública las oportunas Reales órdenes para reformar el decreto del año 1928 en lo que se refiere a la reforma de la enseñanza universitaria, para lo cual cuenta con la conformidad del Consejo Superior de Instrucción pública y cuyo texto íntegro publicará mañana el diario oficial, la «Gaceta», como se hizo en el de la reforma de la segunda enseñanza. — M.

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Imaginaria: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Dueñas Alba.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de pasta, cocido con carne, tocino y chorizo, vino y gazpacho.

Segunda comida: Arroz con gambas, almejas y bala, pescado frito y vino.

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

DE AUSTRIA

El comandante Pabat

Según los periódicos de Viena, el comandante Pabat se propone fijar su residencia en Munich y fundar una organización parecida a la Heintwehr austriaca.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE AUTO-MÓVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem

Correo Miajadas, 9'15 id.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 id.

Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

Directo Montánchez, 10'30 idem.

Directo Plasencia, 11'30 idem.

Correo Miajadas, 19 id.

Correo Alcántara, 19'45 idem.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto

VIAJEROS Y ESTABLES

SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14. 2.º Izqda. -CACERES

Teléfono 312

Esquejas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

“LA VERDAD”

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

TIENE EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO EN GENERAL EL RIQUISIMO QUESO DE OVEJA LEGITIMO DEL CASAR, A

CINCO PESETAS EL KILO POR ARROBA HACEMOS DESCUENTO.

No confundirse: “La Verdad” Ultramarinos y Coloniales

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

X. San Pedro, 18 CASO CACERES

AL PASAR

La casa rectoral más pequeña de toda la diócesis placentina, es la de Cabrero

Yo, que me precio de conocer las principales cate-
drales de nuestra patria por haberlas visitado, algunas cual las de Toledo y Córdoba, el motivo de mi viaje a dichas ciudades ha sido exclusivamente admirar esas joyas de Arte arquitectónico. En las de Barcelona, Gerona, Sevilla, poblaciones que con otros motivos he visitado, me he recreado admirando sus templos, donde la fe tiene asilo; y que a la vez conozco numerosas iglesias parroquiales, modestísimas, necesitadas de todo, algunas con la techumbre destaralada, otras sin torre y hasta sin campanario, pues recuerdo una de un pueblecito manchego, que para tocar a misa disponían de una campanita de seis a siete kilos de peso, colgada de un trípode que tendría dos metros de altura; puedo decir que siento un vaho de ternura cristiana más intenso cuanto más pobre es la iglesia que visito. Cuando veo una iglesia cual la de Valdastillas, hace unos días, en una de las afueras del pueblo, muy reducida, aprisionada por aquella vegetación exuberante, cubierta de musgo, yo no sé qué misteriosas ráfagas de conmovedor misticismo invaden mi alma, que me juzgo un ser más perfecto, porque en esos momentos de deleite espiritual me siento más creyente.

Y como mi norma es la sinceridad, digo esto así, porque así lo siento.

Me es muy grato ocuparme hoy del aspecto religioso de Cabrero, de la labor sacerdotal del actual párroco, don Ubaldo Hidalgo, que tomó posesión de esta parroquia el día 9 de Febrero de 1920, y de detalles que, al parecer, son insignificantes, pero que reunidos, sumados todos, pudiéramos decir, dan la sensación real de lo que ha sido la obra de este benemérito cruzado de la iglesia.

Es evidente, que cuando en una feligresía cualquiera no hay un vigía alerta, un custodio permanente, un sacerdote que viva entre sus feligreses, cual un padre entre sus hijos, la fe se disminuye, si es que no llega a perderse totalmente; y largos años, Cabrero, no tuvo cura propia, pues en los actos estrictamente precisos, estaba esta parroquia servida por el sacerdote de Casas del Castañar.

Esto ya es un antecedente de como tras largos años de relativo abandono, se en-

contró esta parroquia el actual párroco.

Había la inveterada costumbre de dejar los niños sin bautizar largo tiempo; a los dos que administró dicho Sacramento, el primero tenía ya seis meses, el segundo dos; esa nociva costumbre ha desaparecido, así como existía otra costumbre muy generalizada, y eran los amancebamientos, pues ¡pás mese el lector! en un vecindario tan reducido, que sólo cuenta con 150 vecinos, ha casado veintidós personas que vivían amancebadas, constituyendo así once matrimonios libres de esa fea costumbre y de ese contumaz pecado. La fea costumbre obedecía a falta de fe y a falta en ocasiones de recursos, problema en fin, resuelto en su totalidad; y digo casi, porque queda un reducido vestigio de ese pecado.

Esta parroquia, desde la actuación del virtuoso sacerdote, de cuya gestión me ocupo hoy, ha tenido estas espontáneas y piadosas donaciones. Una cubierta encarnada y pintada para el altar mayor y un mantel para el mismo, regalados por doña Asunción Silva, de Plasencia; un campanario de hierro y una valiosa campana, regalo de la señora viuda de Silva, doña Dolores Martín; 200 pesetas para arreglar toda la techumbre de la tribuna, y una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, por la señora Domecq, de Jerez de la Frontera, y otros donativos, cual una imagen del Resucitado (no nueva), una nueva manga para los enterrillos, una alfombra verde y un Vía Crucis, una Custodia nueva y una tinaja para el aceite de la lámpara.

Un detalle de cómo se administra, es que la fábrica de la iglesia tenía antes un déficit de 72 90 pesetas; ahora tiene un fondo de 71 75; así es que, fuera de los gastos ordinarios de aceite, cera, obletas, pago de revistas y monacillo, se han arregla-

do peanas deterioradas, bancos, el frontal del altar mayor, la manga parroquial; se ha hecho pie nuevo para el cirio, decorado los tres altares, que estaban carcomidos; se arregló el tejado de la sacristía con maderaje y tejas, se ha arreglado el pavimento de la iglesia en gran parte, enlosado, y muchas más reformas, como arreglo de los confesionarios, encuadernación de misales, ritual y boletines, que sería muy prolijo citar todo.

Y voy a lo de la casa rectoral; seguramente es de las más pequeñas que existen en los curatos; además es viejísima; antes estuvo arrendada nada menos que para taberna, quedando estropeada; pues el obispo, ilustrísimo señor Regueras, concedió 500 pesetas para el arreglo y transformación; y de su bolsillo particular, este filántropo párroco, señor Hidalgo, dió otras 250 pesetas; y a pesar de que dichas cantidades fueron invertidas en el arreglo, en realidad, esta casa no es suficiente, ni a mi juicio, todo lo decorosa que debiera estar para vivir en ella un sacerdote.

Expongo a la consideración de los lectores la labor de este sacerdote, aunque con el temor natural de herir su modestia, porque otras muchas cosas, muy beneméritas todas, me reservo, precisamente para no herir esa modestia, que es su natural característica.

Pero yo entiendo que las buenas obras deben ser conocidas, para que surjan los imitadores, y de esta forma dignifiquemos la especie humana, de la que formamos parte integrante y a la que, por virtud de ello, hemos de ennoblecer con nuestros actos, con nuestros escritos y con nuestras palabras.

CAYETANO MOLINA
Miajadas, Junio 1930.

ANUNCIESE EN **NUEVO DIA**

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

EN LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO JAVIER

La novena de la Preciosa Sangre

Con el esplendor acostumbrado, en la iglesia de San Francisco Javier (misioneros de la Preciosa Sangre) se está celebrando la novena que anualmente dedican a la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Por la mañana, a las nueve, misa cantada. A las ocho de la tarde tiene lugar solemne rosario, exposición mayor y reserva. En estos actos, un selecto coro de «luses» interpreta bellísimos motetes, reforzada además la capilla coral por elementos profesionales de la ciudad.

El altar mayor está espléndidamente iluminado.

Durante los últimos cuatro días del novenario—3, 4, 5 y 6—ocupará la sagrada cátedra, en el ejercicio vespertino, el muy ilustre señor don Antonio Martínez deán de Tortosa, prestigioso orador sagrado, muy conocido y admirado en Cáceres.

El día 6 del corriente, fiesta de la Preciosa Sangre, habrá sermón por mañana y tarde, permaneciendo expuesta S. D. M. durante todo el día.

A los cultos celebrados hasta el día de hoy, solemnísimos y brillantes, concurren numerosos fieles.

¿FUE COSA DEL VINO?

Ofende a unas mujeres y las amenaza con pegarlas un tiro

Cuando fué detenido se le encontraron cápsulas y un cartucho de dinamita

Anteayer a mediodía se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Casas del Castañar, la vecina de aquella localidad, Francisca Rubio Collado, mayor de edad y viuda, denunciando que momentos antes y en el sitio denominado «El Prado», de aquel término municipal, donde se encontraba lavando con otras mujeres, se les había presentado un desconocido que, acercándose a ellas, comenzó a faltarlas deshonestamente de palabra y obra.

Ellas le recriminaron su acción y entonces las amenazó con pegarlas un tiro si no callaban, arrojando mientras tanto en sus insultos y frases groseras.

Inmediatamente la benemérita comenzó a buscar a este individuo y consiguió hallarlo a los pocos momentos, ocupándole un cartucho de dinamita, cuatro cápsulas y un trozo de mecha.

Lo que dice la "Gaceta"
Se abre concurso para cubrir una plaza de inspector de Sanidad Pecuaria de Piedras Albas

OTRAS DISPOSICIONES

MADRID, 2 (5 10 t.)

(POR TELEFONO)

En el extenso sumario de disposiciones que hoy inserta el diario oficial, la «Gaceta», se encuentran las siguientes que ofrecemos a nuestros lectores como de principal interés:

Concurso

Abriendo concurso para la provisión de una plaza de inspector de Sanidad e Higiene Pecuaria en Piedras Albas, de la provincia de Cáceres.

Los mozos destinados a servicios especiales

Disponiendo que los mozos que hayan sido destinados a servicios especiales del Ejército, no queden sujetos a revisión alguna.

Intendencia de la Armada

Convocando oposiciones para cubrir ocho plazas de oficiales alumnos de Intendencia de la Armada, que se verificarán el día primero del próximo mes de Diciembre.

Los radiotelegrafistas de la Marina mercante

Modificando la aplicación del último párrafo del artículo cuarto del reglamen-

to de instalación de radiotelegrafía en los buques de la Marina mercante, en el sentido de que los encargados del manejo de los aparatos no han de ser forzosamente operadores radiotelegrafistas ni oficiales de la Marina de Guerra.

Asamblea sanitaria

Autorizando para que se celebre en Zaragoza, el día 13 del próximo mes de Octubre, la Asamblea de subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

Para los alumnos de Farmacia

Disponiendo que los alumnos de Farmacia que deseen matricularse en el segundo curso de la carrera, tienen que tener aprobadas todas las asignaturas del primero. —Mencheta.

BUSCANDO A UN DESAPARECIDO

Se teme que haya atentado contra su vida

El vecino de Casar de Cáceres, Diego Barra Cortés, de 26 años de edad, casado y de oficio zapatero, puso en conocimiento de la Guardia civil de aquel puesto, que su padre Pedro Galán Tovar, de 50 años de edad y del mismo oficio y vecindad, había desaparecido de su domicilio el día 27 del mes pasado, sin que hubieran vuelto a tener la menor noticia de su paradero, temiendo que haya atentado contra su vida por haber dejado en la casa todos cuantos objetos acostumbraba a llevar consigo, además de un papel en el que consigna las deudas que tiene contraídas y el nombre de sus acreedores.

La benemérita ha practicado activas gestiones para encontrar al desaparecido, sin que se hubiese podido averiguar otra cosa que el día 27 estuvo hasta las once de la noche en una taberna de las afueras del pueblo, sin que al salir de allí viese ninguna persona que rumbo había tomado.

Los trabajos posteriores han sido igualmente infructuosos y se ha puesto el caso en conocimiento de la autoridad judicial.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

José Candela Magro
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulico

BALOMPIE

Interesantes declaraciones del internacional Quincoces

«Excelsior» publica una entrevista con el gran defensa español Quincoces, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

—Sencillamente colosal. ¡Qué diferencia de cuando fuimos a Amsterdam! Entonces parecíamos unos naufragos. Ahora ha sido todo lo contrario. El viaje lo hemos realizado a todo lujo y con toda comodidad. Una agencia de transportes se ha hecho cargo de nosotros, y a cualquier sitio donde llegáramos teníamos dispuesto un vagón para nosotros, exclusivamente.

Todo él ha sido muy animado. El doctor Aguirre, que antes de ahora nos ha acompañado en excursiones análogas, es un gran elemento para estos viajes. En uno de los trayectos se «tiró» cerca de ocho horas consecutivas contándonos chascarrillos. Pasamos ratos muy deliciosos. Luego, todos reunidos, ¡es una bendición de Dios!, porque siempre hay alguno que resulta más animado y sirve de regocijo.

—¿Qué tal os han tratado? —Muy bien. En Italia creo que fuimos huéspedes oficiales y se nos colmó de atenciones. En Praga se pasaba un poco aburrido. Y también en Rimini, a pesar de tener una playa magnífica. Pero en Génova, Bolonia, Venecia... estuvimos más animados.

—¿Qué te han parecido los campos de juego de allí? —Mejor el de Bolonia que el de Praga. Este era pequeño y no muy bien acondicionado. Además, el balón no encajaba en nuestras características de juego.

—¿Qué te pareció de Olivares?

—Que ha tenido mala suerte. Salí a jugar lesionado y esto fué para él un handicap muy grande. Además, en el equipo faltó el primer día lo que hubo en Bolonia, y esto perjudicó mucho al «negro». Por lo demás, estuvo muy tranquilo. Ya le conocéis. Se ha hinchado de dormir. Hubo días que lo hizo durante catorce horas consecutivas.

—Y de los dos partidos ¿qué dices?

—El primero, muy mal. Fué una tarde agobiadora por todos los estilos. En seguida de comenzar vimos que aquello estaba muy feo, pues la línea media del Athletic, que tan regular había sido en España, estaba falta de «fuelle» por el esfuerzo de tres campeonatos y se derrumbó por completo.

—Pero ¿tan mal estuvo Roberto como se ha escrito?

—No lo creas. Casi estoy

por asegurarte que fué el que mejor resistió. Y si no que se lo pregunten a Ciriaco.

Nadie como nosotros, los defensas, sabemos de cómo actúan los medios. Y por lo que allí se vió, ni Muñerza ni Pichi eclipsaron a Roberto. Todo esto es explicable, y conste que no es censura para ellos. Entre el extremo que le tocó a Ciriaco y la «débacle» de la parte de línea media que le correspondía, tuvo mi compañero mucho que hacer.

—¿Y la delantera de ese día?

—No hubo nada de particular. Olivares no tuvo su tarde. Le hacía falta que en el equipo hubiese más ligazón para haberse lucido.

¿Y Goros?

—No he tenido la suerte de verle ni en Barcelona ni en Praga. No sé si la lesión, después de descubierta, era un inconveniente; pero el caso es que no nos ha hecho los partidos que él acostumbra por aquí.

—¿De qué actuación tuya te hallas más satisfecho?

—Yo, de la de Praga. Creo que allí jugué mejor. Tuve suerte y me halló satisfecho.

—¿Ya puedes estarlo? Como que ha dicho Teus que no ha visto jugar a ningún defensa en forma semejante.

—Benevolencia que tienen con uno, y nada más.

—¿Y Ciriaco?

—Me parece que donde

Javier FOTOGRAFO Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Alfonso XIII, número 12 CACERES

estuvo mejor fué en Bolonia. Demostró que es un formidable jugador internacional. ¡Buen compañero, vive Dios!

—Pasemos a Bolonia.

—¡Que te crees tú eso! En Bolonia tú te pierdes.

El partido de Bolonia fué algo grande. No he visto jugar como allí lo hicimos todos. Se puede decir que nadie sobresalió. Se hizo un juego brioso, lleno de codicia y entusiasmo, muy necesario para conseguir la victoria.

—Dicen que Prast estuvo enorme.

—No discuto a nadie. Sólo lo creo que allí no hubo distinguidos, pues había que ver a Peña, como en sus mejores tiempos. Y a Goiburua de conductor de línea... ¡Cosa grande!

Además, la inclusión de Regueiro fué un refuerzo muy grande. Y en cuanto a Padrón y Bosch... Eso es lo más grande que se ha visto

en el fútbol. ¡Y Ventolrá! No quiero decirte nada.

—¿Has traído algún recuerdo de por allí?

—El mejor recuerdo ha sido la magnífica excursión que hemos hecho. Y por añadidura me he traído el jersey que tuvo puesto Zamora.

Tomás Martínez Lobo MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRANCHISAS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO Madrid, 2 (5'20 tarde.)— La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Vacas, de 2'74 a 2'85. Toros, a 2'93; promedio, 2'83. Terneras de Castilla: de primera, de 3'91 a 4'13; de segunda, de 3'61 a 3'83. Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 3'26 a 3'39; de segunda, de 3 a 3'17. Idem de la tierra: pequeñas, de 3; a 3'26; grandes, de 2'50 a 2'83. Lanares: ovejas, a 2'25. Corderos, de 2'90 a 3'18. Carneros, a 2'25; promedio, 3'13.—Mencheta.

Aurelio Torremocha Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273 Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Apuntes taurinos El cartel de las corridas de FERIA de Salamanca

La Unión Popular, encargada de confeccionar el cartel de las corridas de Septiembre, en Salamanca, con el escrupulo y competencia digna de los miembros que la componen, ha realizado una labor merecedora de todo encomio, y nosotros, desde estas columnas, no se los regateamos.

Es un acierto la combinación de toreros que han ajustado para cada una de las cuatro hermosas corridas, así como los toros de las famosas ganaderías de la tierra charra que han elegido.

No puede pedirse más en una cosa ni en otra; los señores hijos de don Victoriano Angoso, presentarán el día 12 de Septiembre seis hermosos ejemplares llenos de casta y de poder, para que se las entiendan con Márquez, Villalta y Barrera.

El día 13, Márquez, Cagancho, Gitanillo de Triana y José Amorós, lidiarán ganado de los señores Hijos de don Andrés Sánchez, de Coquilla (Salamanca). Esta corrida se compondrá de ocho toros.

Para el 14, don José Encinas, de Ledesma, ganadero entusiasta y de gran fama, tiene apartado seis toros de bonita presentación, gordos y de una bravura insuperable.

Y el día 21, tendrá lugar la corrida concurso: Seis toros de don Nemesio Villarroel, don José Encinas, don Juan Terrones, señores hijos de don Andrés Sánchez, señores hijos de Angoso y ex-

celentísimo señor marqués de Albayda, para Chicuelo, Villalta y Barrera.

El cartel está formado por los «ases» de la tauromaquia actual y por las ganaderías salmantinas de más justa fama.

Es de suponer que la famosa FERIA de Salamanca se vea, como siempre, concurridísima de forasteros, entre los que se cuenta un crecido número de extremeños.

FAICO.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.-TELEFONO 21.

LA GUERRA EN CHINA Se agotan los bandos combatientes

Dicen de Shanghai, que aunque ha corrido el rumor de que Chang Shoue-Liang había propuesto un armisticio y la convocatoria de una conferencia, la verdad es que todos se encuentran agotados, militar y financieramente, lo mismo los nordistas que los nacionalistas.

El mariscal Chang-Kai-Chek solicitó de los banqueros un préstamo de diez millones de dólares, prometiéndolo terminar la guerra antes de cuatro meses; pero fracasó completamente, pues parece que los centros financieros desean también la paz, de cualquiera manera que sea.

Sandalías y Zapatillas Alpargatas y Calzados (VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR) EVARISTO MALAGA CACERES La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

- señores..... magistrados jueces abogados ingenieros arquitectos médicos farmacéuticos literatos catedráticos militares artistas empleados

y todo amante de la cultura a quienes interese cualquier libro, científico, literario, artístico, con sumo gusto: "saber" centro general de editoriales mérida facilitará gratis detalles, presupuestos y condiciones. contado y plazos.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción Oficinas y Exposición AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1 FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS ADIFERIA DE MADRID TELÉFONOS: FÁBRICA 147 OFICINA 58 CACERES

BOMBAS SIEMENS PARA RIEGOS hasta 24.000 litros por hora, y 30 metros altura manométrica PARA CASAS PARTICULARES hasta 4800 litros por hora, y 65 metros de altura manométrica SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA S. A. Oficina técnica: MADRID.—Barquillo, 28.

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

El santo del día

El domingo celebró su fiesta onomástica un querido amigo nuestro; desde las primeras horas de la mañana, su elegante y lujosa vivienda se vió invadida de buenas amistades, que expresiva y cariñosamente acudían a felicitarle; la monotonía de todas las felicitaciones es siempre la misma en la mayoría de los casos, pues se reduce a las mismas frases o palabras... «Muchas felicidades». «Que los tengas muy felices», etc., etc., alguna que otra tarjeta de visita y, por último, nunca falta la postal manuscrita con ese célebre versito que han aprendido todas las generaciones desde que lo inventó San Isidro. Y digo San Isidro, porque como era labrador, debió ser el que pudo apreciar mejor el encanto de la naturaleza al amanecer el día... Pues bien, el versito a que aludo, es ese que dice:

Esta mañana temprano cantaban las codornices, y en su cántico decían: «fulanito», que los tengas [muy felices.

¡Vaya versito y vaya efusiva y armoniosa felicitación! Pues bien, mi amigo el del santo, también ha recibido esta postalita y algo más; pero aunque muy discretamente se lo ha callado; nosotros sabemos de algunos objetos que, destinados a él, confeccionaron suaves y delicadas manos femeninas.

Sigue su transcurso el día; a la salida de misa de doce, se r producen de nuevo las felicitaciones; la llegada a la casa es un acontecimiento, y como consecuencia lógica de tanta felicitación y tanto apretón de mano, el «hombre del santo» presenta una bandeja de pasteles y dulces, un bizcocho alto (más propio de bodas y bautizos que de santos) y una botella de Jerez. Se come, se bebe, sirven de aperitivo los dulces y licores y, por fin, se retira la primera «comisión» de felicitadores.

Segunda «comisión»: Esta es la más formal, la que no busca la golosina, ni el dulce mosto, pero que se desvía por saborear el rico moka y goza al contemplar las espirales que forma el humo salido de los habanos, mientras paladea el dorado líquido de las bodegas de don Pedro o de González Byass. Y, por fin, llega la tercera «comisión»; esta es la más divertida y la que mejor rato hizo pasar a los que presenciábamos tal acto. Estaba integrada por unas bellas jó-

venes, muy bellas y muy jóvenes. Su juventud les pedía alegría y diversión, y como tal, así lo hicieron. Se comió, se bebió, se improvisaron algunos números de variedades, y al salir de aquella simpática mansión no dejó de haber quien, recordando esta juventud (que no ha de volver), repitió aquello de: «juventud, divino tesoro...», y nosotros lo continuamos: «ya te vas para no volver... más».

Así terminó el feliz día del santo de mi amigo, de ese amigo querido, que es amigo de todos y que no tiene otro defecto sino el de ser un legítimo valenciano de castiza y pura cepa, que tiene puesta su fé en la Virgen de los Remedios y sus ilusiones en el amor de una joven que no ha llegado aún.

Accidente de automóvil

Aunque afortunadamente no ha tenido importancia alguna y no hubo desgracias personales que lamentar, por tratarse de un suceso del día nos vemos obligados, cumpliendo nuestro deber de periodista, a darlo a conocer a nuestros lectores. El hecho es el siguiente:

Ayer, cuando se dirigían al pueblo de Alburquerque nuestros buenos amigos don Juan Gordillo Melara y don Pedro Rodríguez Loro en el automóvil del primero, tuvieron la desgracia de chocar con otro «auto» que venía en dirección contraria, no ocurriendo otra cosa que lamentar más que el consiguiente deterioro del coche, el cual sufrió averías en el guarda barro y estribo. El hecho ocurrió entre los pueblos de San Vicente de Alcántara y Alburquerque y los ocupantes de ambos coches, como dejamos dicho, salieron ilesos afortunadamente.

SANATORIO DE VALDELASIERRA

PARA

Enfermos de las vías respiratorias

Magnífica situación. Hermoso parque. 1.050 metros de altitud. Clima muy seco. Moderna instalación de Rayos X

Tratamientos especiales: Neumotórax, Frenicectomía

Pensiones: 13-20 pesetas, incluida asistencia médica

Dirigirse: Martínez-Cereceda, Guadalupe (Madrid). Tel. 2

Lamentamos muy de veras tan sensible percance, y celebramos con toda el alma la poca importancia del mismo. Don Juan, que huye hasta de sus reses, no pudo huir ayer del impulso de la gasolina... ¡Pero siempre con suertel... Y es que en su bolsillo lleva el talismán de la gracia y el valor, o sea el retrato de los «charlots» que han de actuar el próximo día 25. ¿Verdad que sí, simpático ganadero?

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo don Ramón Civantos. Tanto la madre como la neófita gozan de buen estado de salud, por lo que enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los padres de la recién nacida.

Enfermos

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que durante varios días le ha retenido en cama, nuestro particular amigo don Teodosio Panadero Rey.

Muy de veras celebramos la citada mejoría.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad don Baldomero Sánchez, simpático y joven amigo nuestro.

Viajeros

Procedente de Cáceres llegó a ésta don Francisco Dómine Mena, de la casa J. Berna.

De la Corte, acompañado de su hijo Ramón, llegó nuestro muy querido amigo y acaudalado propietario valenciano, don Gonzalo Barrantes Gelabert.

Acompañado de su monísima hija María del Carmen, se encuentra entre nosotros nuestro simpático y buen amigo el abogado inspector del Timbre, don Manuel Brualla.

De Madrid y con objeto de pasar en ésta una larga temporada al lado de su hermano político y demás familia, llegó nuestro particular amigo don Román Peñaranda.

De Badajoz, donde ha pasado unos días al lado de sus señores tíos, regresaron las distinguidas señoritas de Puebla, hijas del cónsul de Portugal en esta población. —El Corresponsal. 1 Julio 1930.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot. Todos los días Martesca Moret, 7. Teléfono, 197 CACERES

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Cartas a los padres
Campana de divulgación sanitaria

Servicio de Maternología y Puericultura

CARTA NÚMERO 9

Esta es la última carta de la serie que habrá recibido regularmente y que hemos redactado con la mira puesta en la disminución de la mortalidad maternal e infantil, aún bastante elevada en nuestra provincia.

Durante el noveno mes del embarazo, la madre debe consultar con su médico todas las semanas, y cada vez que note algún signo extraño en la marcha normal de su estado. Debe tener preparados los elementos necesarios para el momento del parto y pensar en la crianza y educación del hijo que va a nacer.

El reposo en cama después del parto es de gran importancia para que los músculos del vientre, que se han distendido durante este tiempo, descansen y vuelvan a su tamaño y posición normales.

Muchas afecciones de la mujer, tales como mala posición y el descendimiento de la matriz, son debidas en parte a haber abandonado el lecho antes de tiempo. Una embolia que ha costado la vida a la madre ha sido alguna vez la consecuencia de esta falta de cuidado. Con esto se ve claramente la necesidad de seguir el consejo del médico en un punto de tanta trascendencia.

Ya le decíamos con anterioridad que la lactancia natural e ideal es la materna;

por tanto debe pensar en criar al hijo a su pecho, sin dejar de dárselo por la sola apariencia de que la leche no es buena ni abundante. En muchas ocasiones esto es debido tan solo a que se cambia de pecho al niño sin esperar a que agote el primero, en vez de esperar a que deje un pecho vacío después de cada tetada alternándolo en la tetada, siguiente;

En realidad son muy pocas las madres que no pueden criar a sus hijos durante los seis primeros meses. Como el peligro que corre el niño criado con lactancia artificial es muy grande, no se debe tomar una resolución tan grave sin oír la opinión del médico, cuyos consejos habrá que seguir también para dirigirla en cada caso particular. Es muy peligroso guiarse por los anuncios de las casas comerciales, que están hechos para la generalidad de los niños pero que muy bien pueden no convenir al suyo. El mismo riesgo hay en seguir el parecer de otras madres o personas, que aunque sean bien intencionadas, carecen de los conocimientos necesarios para saber lo que conviene a un niño determinado. Se da el caso muy frecuentemente de que recomienden un producto alimenticio, acaso indicado por su médico cuando ellas criaron y con el que les fué muy bien; pero no todos los niños son iguales; puede traer pésimos resultados empleado en otros, y esta posibilidad es tan sólo el médico quien la puede prever.

Si estas cartas le han podido ser de alguna utilidad, se habrán cumplido los deseos de este Instituto, el cual le ofrece gustoso el servicio de sus consultas de Higiene Infantil y Maternal y de sus instructoras de Sanidad, para completar con el debido detalle los consejos generales que en ellas aparecen.

Instituto Provincial de Higiene

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Adrián Solana Sotillo, hijo de Gabino y María. Aguas Vivas, 14.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Manuel Jiménez Franco, de 17 meses; septicemia. Margallo, 110.

Marcelina Doncel Benito, de 16 meses; meningococcalitis. Nidos, 3.

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Una página histórica Hablando con el rey de las Milongas

Viaja de incógnito y viene a estudiar costumbres. — El régimen político y el arte de cambiar la peseta

El decidido afán que en todo momento culminante nos lleva a procurar amplias y veraces informaciones a nuestros lectores, nos ha proporcionado una mañana de sudores, fatigas y trabajos intelectuales, como para renunciar en lo sucesivo a cumplir nuestro deber, aunque nos llamen desertores.

El chispazo de la actualidad cacereña nos lo trajo el programita que la Empresa «Sage» ha repartido para anuncio del espectáculo de hoy.

Gran concierto flamenco... Y entre los artistas se desliza nada menos (y nada más), que el siguiente: El Chato de Jerez, rey de las Milongas.

¡Hay que buscar al rey! ¡Es necesario entrevistarse con él, que nos explique qué es eso de las Milongas, dónde está su reinado, quiénes son sus súbditos... en fin, todo lo que puede preguntarse a un soberano que pierde su incógnito, para permitir que se le anuncie en un programa de «cine»!

Y salimos dispuestos a la faena. Para hacer «fuerzas» primero entramos en El Sanatorio, de todos conocido, para necesitar más exposición, y ante un vaso de fresca cerveza se nos ocurrió preguntar al Chato:

—Tú, ¿sabes por dónde encontraremos al Chato de Jerez?

—Hombre, si acaso te da igual un chato de Montilla, pues... aquí mismo.

—Déjate de chufas. Pregunto por el auténtico rey de las Milongas.

En vista del fracaso, nos fuimos a casa de un amigo que guarda el Espasa en la bohardilla, y previo permiso y una buena limpieza al tomo grande de la M—cuidado con entenderlo al revés—buscamos afanosamente la palabra Milonga. ¡Y dimos con ella! Sí, señor, en el tomo de la M, página 257, allí está!

«Las Milongas, archipiélago compuesto de varias islas rodeadas de mar por todas partes, a los 45 grados de latitud y 28° de longitud, junto al mar de los Sargazos, en la costa occidental de la península de Van Diemen, a doscientas millas del estrecho de Shering. Población, 1 500 habitantes: des-

cubierto en 1632 por el audaz explorador malagueño Juan Simón».

—¿Qué tal? ¿No era ya una base? Pues con este acopio de datos, nada más fácil que buscar al Rey y asustarle con nuestra erudición.

—Y lo encontramos. El Chato de Jerez estaba en una tasca, ante un vermú de «treinta».

—¿Su majestad?

—Zervió. (Esta forma de expresarse es un dialecto milongués). ¿Ze pué zabe qué qué uste?

—Primero, saludos, señor y después saciar nuestra curiosidad de informadores con algo que vuestra majestad nos diga.

—¡Pos no pide uste ná!... A vé, niño, otro vermú con «zé» y aquí a Franco Rodríguez en pijama lo que quiera.

—Gracias, señor. Vuestra amabilidad nos entusiasma. Sois democrático y moderno.

—¡Zoy tu agüela! Y tras tan cortés exordio, comenzó la charla.

—Pos ná: que las Milongas zon... eso que dice usté, un archipiélago. Y eztán allí... donde uste dice; y zonezo, lo que dice usté. ¡Zabe usté mucho, amigo!

—Yo, no, señor; es el Espasa.

—¿Qué paza? ¿Tomaza?

—Y ¿es cierto que las descubrió Juan Simón?

—El mismo; en el año... ese que dice usté, el mismito. El pobre Juan Simón, que por entonces no tenía hija ninguna y que en lugar de enterrar a su familia se dedicaba a levantar muerto; y zu descendencia, también. Er último año del juego, por poco ze pegan Marguet y zu biznieta de un rezobrinco cuarto del nieto primero de Juan Simón, por que hubo lo zuyo en Zan Sebastián. Y zi zigüe la racha, Zan Juan ze queda a oscura.

—¿Qué San Juan?

—Zan Juan de Lú.

—Y diga V. M., que tal son... las Milongas.

—¡De primera! ¡Zuperiores! Tienen unos ojos azín... y una nariz azín... y una boca azín... y unas piernas azín... y un...

—¡Basta por Dios, no describáis más! ¿Qué régimen

impera en vuestros estados?

—El régimen vegetariano.

—Quiero decir político.

—Ah! El parlamentario constitucional albista.

—¡Hombre! ¿Ha llegado por allí don Santiago?

—Ese señó es desconosío.

—Como decís eso de albista...

—Es que allí el Parlamento se reúne con el alba... vamo, con el amanésé, por que como hace tanto calor, a lo mejó se le derriten los sesos a los deputaos, si lo hacen con el sol en lo arto.

—¿Y del problema económico?

—Mú mal: no tenemos un perro gordo. Al que reúne diez de una vez, estamos siempre pidiéndole que no se vaya, que deje allí el capital. Y él va, ze gasta la peseta; pero le cogemos, empezamos a darle más vuelta que a una peonza y... devuelve la peseta.

—¿A qué se debe su visita a Cáceres?

—Vengo de incógnito a estudiar las costumbres; po eso me he dejao er zaquito po ahí.

—Querrá decir V. M. el séquito.

—¡Er zaquito, home! ¡Er zaco, er jato, como usté lo llamel! Solo traigo lo puesto y na más.

—¿Y la corona?

—La he empeñado. ¡Pos no es usté curioso, amigo!

—Así seguimos charlando. Su majestad se tomó ¡doce vermús! La pftima final era también «milonguesa». La intervü acabó por excesos de ácidos. Tan molesto se puso que hubimos de insinuar llamarán al doctor Pita.

—¡Pita a mí! —Se levantó como una fiera. —¡A mí que me han aplaudío en toos los contornos del mundo un verso! Y se cayó redondo como un roque y con poquisima majestad...

Y este es el soberano rey de las Milongas, que ha venido a Cáceres en unión de otras excelsas estrellas del arte, «para conocer nuestras costumbres».

Que, como comprobará, son las de no permitir a la «Sage» nos tome el cuero cabelludo con rimbombantes prosopopeyas de eufónicos y ditirámicos personajes.

DE GRACIA Y JUSTICIA Destinos y nombramientos judiciales y eclesiásticos

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'10 t.)—El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, ha facilitado hoy la siguiente relación de destinos que se envía a la «Gaceta» para su publicación:

—Jubilando al magistrado excedente don Juan Herrera.

—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Palencia, a don Tomás Alonso, electo de la de Gerona.

—Nombrando magistrado de Gerona, a don Rafael Vives, electo de Palencia.

—Nombrando canónigo de la Catedral de Segovia, a don Arturo Hernández Otero.

—Idem de la de Cartagena, a don Ceferino Sandoval.

—Modificando, en parte, el Reglamento de 7 de Diciembre de 1928, para los anuncios de vacantes de Secretarías municipales en capitales de provincia y poblaciones de más de 30 000 almas.—Mencheta.

NOTICIAS DE AERONAUTICA

Se elevan en Guadalajara y toman tierra en la provincia de Huesca

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'35 t.)—En la Dirección general de Aeronáutica han manifestado a los periodistas que los pilotos de aerostación, señores Sirvent, Haya y Lama, que se elevaron el lunes en Guadalajara, en un globo, han tomado tierra en Vinéjar, en la provincia de Huesca, después de haber recorrido una distancia de 400 kilómetros.

LOS PROBLEMAS SOCIALES

Elementos extremistas intentan provocar una huelga en Pasajes y Rentería, fracasando en su propósito

(POR TELEFONO)

El general Marzo dice que reina tranquilidad en toda España

MADRID, 2 (6 35 t.)—A última hora comunican de San Sebastián que algunos elementos extremistas intentaron esta mañana provocar la huelga general entre los obreros de Pasajes y Rentería; y si bien al principio consiguieron que algunos núcleos les secundaran en sus propósitos, horas después el movimiento había fracasado, merced a las medidas y precauciones adoptadas por el gobernador civil, entrando de nuevo los obreros al trabajo.

El general Marzo, conferenciando con los periodistas, hubo de manifestarles que en San Sebastián ha quedado garantizada la tranquilidad y que ésta es actualmente absoluta en toda España.—Mencheta.

Dice el señor Argüelles

Se intenta aumentar la venta de cerillas y se restringe el uso y tenencia de encendedores mecánicos

MADRID, 2 (6'15 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Hacienda, señor Argüelles, por medio de una nota, ha comunicado a los periodistas que la dirección del Timbre se dispone a aumentar, por todos los medios factibles, la venta de cerillas para remediar la crisis que padecen los obreros de dicho ramo.

Se suprimirán por período de dos años los permisos y licencias para la tenencia y uso de encendedores mecánicos, medida que ya ha producido su resultado, pues de las aduanas han co-

menzado las peticiones de sellos para reintegros de dichos encendedores, los cuales ahora les era innecesario.

Desde primero de Julio han comenzado a venderse en España, al precio de diez céntimos, las cajas con gomitas, que antes valían quince, y esto al mismo tiempo que aumentará el consumo, provocará también el aumento de trabajo y jornales.

Se estudian otras reformas y mejoras en los envases y precios.

Mencheta.

Noticias de Albacete

POR TELEFONO

Signe estudiándose el proyecto para ampliar la estación

Madrid, 2 (5'50 t.)—Nos dicen de Albacete, que el alcalde de aquella capital ha dado cuenta del telegrama del ministro de Fomento en el que le comunica que el proyecto para construir la estación común, ha sido de vuelta al Consejo de Obras públicas para estudiar la ampliación solicitada.

Las aguas de Alcaraz

También nos dicen de aquella capital, que en Alcaraz han comenzado con gran intensidad las obras de instalación de tuberías para la traída de aguas y otras mejoras de gran interés para dicha ciudad.—Mencheta.

PREPARARON EL REGLAMENTO

Se constituye interinamente la Junta Central de Pesca

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5 10 t.)—Como consecuencia de los activos trabajos que durante algunos meses han preocupado a los gremios interesados, en la «Gaceta» de hoy se publica un decreto creando interinamente la Junta Central de Pesca, que se constituirá en Madrid, y cuya misión principal, por ahora, será la redacción de un reglamento, que deberá estar ultimado en 15 de Octubre próximo para la constitución definitiva de dicha Junta.

En la interina intervienen las autoridades, representaciones del ministerio de Fomento, armadores, gremios de pescadores y fabricantes de conservas de pescados.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUESTRO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente